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Стар шы ня сель вы кан ка ма Ала ЛА ПА НО ВІЧ 
да па ма гае Лю бо ві Мі хай лаў не пра ца ваць на трэ на жо ры.

Мой дзя ду ля — Мі-
хась Шат роў — той 
ча ла век, ка го на зы-
ва юць «ста рой за-
гар тоў кі»: заў сё ды 
са бра ны, ба дзё ры і, 
ня гле дзя чы на тое, 
што яго ўзрост на блі-
жа ец ца да 90 га доў, 
на дзі ва энер гіч ны. 
Я люб лю пе ра гля-
даць ся мей ны аль-
бом, дзе ня ма ла ста-
рых здым каў: вось 
мой дзя ду ля, зу сім 
ма лень кі, ста іць з 
та там, ма май і бра ці-
кам, а вось ён ужо ў 
Ір куц кім авія цый ным 
ва ен ным ву чы лі шчы 
рых ту ец ца да па лё-
ту і свай го пер ша га 
скач ка з па ра шу там. Але са мы не звы чай ны 
зды мак звя за ны з яго юнац твам. На ім — 
дзя ду ля, яго брат і... мядз ведзь ся дзяць на 
ад ным дрэ ве. Фо та зроб ле на ў Том скай воб-
лас ці, у Сі бі ры, дзе і вы рас дзя ду ля. Умо вы ў 
тых кра ях бы лі су ро выя: вё сач ка, якой сён ня 
ўжо ня ма на кар це, раз мя шча ла ся ся род тай-
гі. Ад ной чы дзя ду ля з сям' ёй па да бра лі ў ле се 
медз ве дзя ня. Па ляў ні чыя за бі лі мядз ве дзі цу, 
а яе дзі ця за ста ло ся ад но. Вы ра ша на бы ло 
ўзяць яго да до му. Ад мыс ло вая ды е та, вы ха-
ван не — і мядз ведзь быў прак тыч на руч ным. 
Ён быў ахоў ні кам ха ты — аба ра няў сям'ю ад 
дзі кіх жы вёл, якія маг лі вый сці з ле су. У мядз-
ве дзя быў свой до мік у два ры — яго, вя до ма, 
цяж ка па раў наць з са ба чай буд кай, але па 
сут нас ці ідэя бы ла па доб ная. Сям'я дзя ду лі 
бы ла не адзі най, хто пад бі раў медз ве дзя нят, 
та ды гэ та бы ла спра ва ка лі не звык лая, то не 
на столь кі не звы чай ная, як сён ня.

Сваё жыц цё дзя ду ля звя заў з авія цы яй, 

быў ва ен ным лёт чы кам. У сям'і ён узор для 

пад рас та ю ча га муж чын ска га па ка лен ня. Мы 

га на рым ся ім, з за да валь нен нем слу ха ем 

гіс то рыі з яго сі бір ска га дзя цін ства і пе ра гля-

да ем гэ тыя ста рыя здым кі зноў і зноў.

На тал ля ТОЛ КАЧ,  г. Лі да


Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс 

«Фо та зды мак з гіс то ры яй» 

пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му 

ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з ся мей на га 

аль бо ма. Здым кі (не больш за тры) 

з не вя лі кай гіс то ры яй да сы лай це 

з ад па вед най па зна кай на ад рас: ву лі ца 

Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, г. Мінск 
або іnfо@zvіаzdа.bу. Най леп ша га аў та ра 
ча кае прыз. Ары гі на лы да сла ных 
фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.

— Мно гім сель са ве там пра па ноў ва лі паў-
дзель ні чаць у кон кур се. Усе па ад маў ля лі ся. 
А мы ўча пі лі ся за гэ ту ідэю, — усмі ха ец ца 
стар шы ня Зя лён каў ска га сель вы кан ка ма 
Ала ЛА ПА НО ВІЧ, па куль ідзём да пля цоў-
кі. — Ду ма лі: ча го аг ра га рад ку не ха пае? І 
прый шлі да вы сно вы, што да рос лым і дзе-
цям ня ма дзе пра во дзіць воль ны час ра зам. 
Са вец кая пля цоў ка ўжо прый шла ў не пры-
год насць, а на но вую срод каў ня ма. Вось і 
па да лі за яў ку.

Ала Пят роў на ўспа мі нае, што па пра гра ме 
Чыр во на га Кры жа пра па ноў ва лі на вы бар і 
ін шыя пра ек ты рэа лі за ваць, на прык лад па 
ба раць бе з п'ян ствам. Але хі ба яго пе ра мо-
жаш, уз ды хае жан чы на. Ка лі ча ла век сам не 
хо ча кі нуць піць, ні хто яго не пе ра ка нае.

Мес ца для пля цоў кі вы бра лі ў школь ным 
два ры. «У шко ле вар таў ні кі ўвесь час ёсць. 
А рап там ван да лізм, ве да е це», — тлу ма чыць 
Ала Пят роў на.

Дзі ця чую пля цоў ку ад кры лі ў жніў ні мі ну-
ла га го да, да рос лую — у каст рыч ні ку. Каб 
вый граць фі нан са ван не, ка жуць, трэ ба бы ло 
па ста рац ца. Да ка заць, што аг ра га рад ку гэ та 
са праў ды па трэб на і бу дзе пра ца ваць.

— У Зя лён цы за рэ гіст ра ва на 442 ча ла-
ве кі. Мы ў прын цы пе не ста ры аг ра га ра-
док. У шко лу і дзі ця чы са док сто ча ла век 
хо дзіць, — апіс вае сі ту а цыю стар шы ня сель-
вы кан ка ма.

Сён ня з на двор' ем па шан ца ва ла. Пе ра-
да ва лі, што пой дуць даж джы, а ўвесь дзень 
пя чэ сон ца. У спар тыў най за ле пад ад кры-
тым не бам — та кой на ват га ра джа не па-
зайз дрос цяць — са бра ла ся дзят ва і ма мы ў 
дэ крэ це. Ас тат нія да рос лыя па куль на пра-
цы. За тое па вы хад ных тут усё кі піць.

— Ала Пят роў на, па ка жы це клас! — «бя-
руць на сла бо» вяс коў цы.

Ала Пят роў на не ту шу ец ца. Не здар ма 
пра цуе на ву лі цы Ма ла дзёж най — бой ка 
ўскок вае на эліп со ід. А як — трэ ба ж па да-
ваць прык лад!

— Мы ж спа чат ку не ве да лі, як гэ ты мі 
трэ на жо ра мі ка рыс тац ца. Пры ехаў хло пец, 
па ка заў, рас тлу ма чыў, дзе якая гру па мыш-
цаў за дзей ні ча на, — рас каз вае стар шы ня.

На пля цоў ку яна і ўнуч ку Ле ру во дзіць — 
тая як раз пры еха ла з По лац ка да ба бу лі на 
ка ні ку лы. Учо ра, пры зна ец ца Ала Пят роў-
на, яны толь кі ў адзі нац цаць ве ча ра да до му 
прый шлі, у бад мін тон гу ля лі.

З унуч кай на трэ на жо рах сён ня і пен сі я-
нер ка Лю боў Мі хай лаў на Ку дзе ля. У мі ну-
лым гэ та энер гіч ная жан чы на — стар шы ня 

сель ска га Са ве та, а ця пер — ак тыў ны член 
іні цы я тыў най гру пы «Зда ро вая Зя лён ка». 
Са ма прэс ка чае і ін шым спус ку не дае.

— Ты ў сваю абе дзен ную га дзі ну не пон-
чы кі еш, а сю ды пры бя гай, — на стаў ляе ка-
гось ці з дзяў чат Лю боў Мі хай лаў на.

Не па да лёк ма цуе бі цэпс ма ла ды ды-
рэк тар До ма куль ту ры Аляк сей Зу еў. Та-
кой спарт пля цоў кі, пры зна ец ца 28-га до вы 
вяс ко вец, даў но не ха па ла. «Сам па са бе 
ве даю: ка лі ня ма мес ца, ку ды мо жаш пры-
хо дзіць зай мац ца, ты і лад жыц ця вя дзеш 
па сіў ны», — ка жа хло пец.

Чыр во ны Крыж за ку піў так са ма гім нас-
тыч ныя пал кі, ды ван кі для аэ ро бі кі ў Дом 
куль ту ры. Ве ла трэ на жор па ста віў. Так што 
ёсць дзе зай мац ца ў асен не-зім ні пе ры-
яд. Па ве сі лі ў за ле і на гляд ную агі та цыю, 
у пры ват нас ці пла ка ты па зда ро вым хар-
ча ван ні.

— Я пры ву чыў ся бе, што пе рад сня-
дан кам, абе дам і вя чэ рай трэ ба вы пі ваць 
шклян ку ва ды. Гэ та ро біць ар га нізм больш 
устой лі вым да ін фек цый, па ляп шае стра ва-
ван не і не дае пе ра ес ці, — дзе ліц ца Аляк-
сей. — Ха це ла ся б, каб больш лю дзей да-
лу ча ла ся да ак тыў на га ла ду жыц ця. Каб ус-
па мі на лі, што пра зда роўе трэ ба кла па ціц ца 
не толь кі та ды, ка лі за хва рэ юць, а пра во дзі лі 
пра фі лак ты ку.

Зі мой удзель ні кі клу ба «Зда ро вая Зя-
лён ка» раз на ты дзень на вед ва лі ба сейн. 
Ез дзі лі на аква а э ро бі ку ў Ра со ны, за 30 кі-
ла мет раў. Два ра зы на ты дзень пра во дзі лі ся 
за ня ткі па тан цах. У аг ра га рад ку рэ гу ляр на 
пра хо дзяць Дні зда роўя, на якія збі ра ец ца 
ка ля сот ні ча ла век. І вы ні кі та кой ак тыў нас-
ці ўжо ёсць.

— У нас ад кры ты ўрок фіз куль ту ры быў. 
На шы хлоп цы і дзяў ча ты па ка за лі, што ўме-
юць ра біць, дык не ўсе фіз ру кі так мо гуць. 
А на Дні зда роўя ў По лац ку ка ман да аг ра-
га рад ка за ня ла пер шае мес ца, — хва ліц ца 
Ала Пят роў на.

Га лоў нае ж да сяг нен не, што вяс ко выя 
сем'і ад па чы ва юць на рэш це не толь кі на ка-
на пе пе рад тэ ле ві за рам. І пад лет кі доб ры 
прык лад пе рай ма юць. «Ра ней на шы дзе ці 
на аў то бус ным пры пын ку ўве ча ры ся дзе-
лі, — пры зна юц ца ў Зя лён цы. — А ця пер 
на пля цоў цы збі ра юц ца. Пра вод зяць час у 
зда ро вай аб ста ноў цы».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

По лац кі ра ён



У су бо ту мне па шчас ці ла па гля дзець 
у кі на тэ ат ры «Маск ва» фран цуз скі 
мульт фільм «Ма лень кі прынц» у бе ла-
рус кай агуч цы. Пас ля пра гля ду яшчэ 
хві лін 20 ста я ла ў чар зе па кні гу Ан ту а-
на дэ Сент-Эк зю пе ры на род най мо ве. 
Да до му я вяр ну ла ся шчас лі вая, аж но з 
тры ма асоб ні ка мі: для ся бе, хрэс ні цы і 
пля мен ні ка.

Пе ра кла ды «Ма лень ка га прын ца» іс ну юць 
на 300 мо вах і дыя лек тах. Па-бе ла рус ку гэ тая 
кні га бы ла вы да дзе на ў 1989-м у пе ра кла дзе 
Ні ны Ма цяш. Ця пер толь кі не каль кі эк зэмп-
ля раў з та го ты ра жу да ступ ныя для чы та чоў 
у На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі. Та му 
ў ме жах се рыі «Доб рая кні га» пры пад трым-
цы кам па ніі velcom з'я ві ла ся пе ра вы дан не 
«Ма лень ка га прын ца» на бе ла рус кай мо ве. 
Знач ную част ку ты ра жу пла ну ец ца пе ра даць 
у школь ныя біб лі я тэ кі.

Ка лі я на бы ва ла «Ма лень ка га прын ца», 
хтось ці з чар гі за пы таў ся, ці бу дуць кні гі пра-
да вац ца ў кніж ных кра мах. На што пра да вец 
ска заў: «На ўрад, бо ўвесь ты раж, хут чэй за 

ўсё, раз ля ціц ца, як га ра чыя пі раж кі, на па ка-
зах мульт філь ма». Да рэ чы, пер са на жы апош-
ня га за га ва ры лі па-бе ла рус ку га ла са мі та кіх 
ак цё раў, як Ган на Хіт рык, Свят ла на Ці мо хі на, 
Змі цер Бей нарт-Са ла ду ха, Па вел Хар лан чук, 
Сяр гей Жбан коў, Ула дзі мір Гло таў.

Акра мя Мін ска, су стрэ чы з «Ма лень кім 

прын цам» ча ка юць жы ха роў не ка то рых аб-

лас ных цэнт раў. За лі пень і жні вень ар га-

ні за та ры пла ну юць па ка заць мульт фільм у 

Грод не, Ма гі лё ве і Го ме лі. На ступ ныя па ка зы 

ў Мін ску пла ну юц ца ў кан цы жніў ня — па-
чат ку ве рас ня. Каб не пра пус ціць іх, мож на 
па кі нуць свае да ныя на kіnakong.by/poll.

Ці ка выя фак ты 
пра Ма лень ка га прын ца 
і яго аў та ра
 Зна ка мі ты пісь мен нік і авія тар на ра дзіў-

ся 29 чэр ве ня 1900 го да. Па ка зы мульт філь-
ма як раз і пры мер ка ва ныя да дня на ра джэн-
ня Ан ту а на дэ Сент-Эк зю пе ры.

 «Ма лень кі прынц» — трэ цяя па коль-
кас ці пе ра кла даў кні га ў све це пас ля Біб ліі 
і Ка ра на. У кра са ві ку 2017 го да вый шаў пе-
ра клад на трох со тую мо ву: ха са нія (на ёй 
раз маў ля юць у За ход няй Са ха ры). Гэ тая 
мо ва, не вель мі вя до мая шы ро кай пуб лі цы, 
ме ла сім ва ліч нае зна чэн не для Ан ту а на дэ 
Сент-Эк зю пе ры, та му што ме на ві та на поўд ні 
Ма ро ка, дзе га во раць на ха са ніі, аў тар зна-
ка мі тай каз кі чэр паў на тхнен не.

 Каз ка, апуб лі ка ва ная ў 1943 го дзе, бы-
ла пра да дзе ная ў све це ты ра жом у больш як 
200 міль ё наў асоб ні каў.

 Ле он Верт, яко му пры све ча на кні га, пра-
чы таў яе толь кі праз 5 ме ся цаў пас ля смер ці 
аў та ра.

 Зна ка мі ты афа рызм з кні гі: «Ві ду шчае 
толь кі сэр ца. Са ма га га лоў на га ва чы ма не 
ўба чыш», — пе ра піс ваў ся і мя няў ся Эк зю-
пе ры больш за 15 ра зоў.

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by



Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  
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ВУ ЛІЧ НЫЯ 
ТРЭ НА ЖО РЫ 

ЗА МЕСТ ТЭ ЛЕ ВІ ЗА РА
Як у Зя лён цы баць коў і дзя цей 

да зда ро ва га ла ду жыц ця пры ву ча юць
Па ру га доў та му Зя лён ка бы ла звы чай ным аг ра га рад ком. На сель ніц тва мен ша ла, 
а тым ма ла дым сем' ям, якія за ста ва лі ся жыць на вёс цы, не бы ло дзе ад па чыць. 
Сель ская ўла да ра зу ме ла: трэ ба неш та ра біць. І вый гра ла для вяс коў цаў ву ліч ныя 
трэ на жо ры — па пра гра ме Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа па зда ро вым ла дзе 
жыц ця. Ця пер на вы хад ных, па куль дзе ці ка та юц ца з гор кі і пя куць пя соч ныя ку-
лі чы, баць кі ка ча юць прэс і кру цяць пе да лі.

Свой скі мядз ведзь

Ці чу лі?Ці чу лі?  

МА ЛЕНЬ КІ ПРЫНЦ 
ЗА ГА ВА РЫЎ ПА-БЕ ЛА РУС КУ

Малюнак беларускай мастачкі 
Ганны СІЛІВОНЧЫК.

Ра бі як мыРа бі як мы  


